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Ce-i cu fuziunea?
— O constatare. —

Io foaia noastră dela 31 Octomvrie 
am dat o icoană cât s’a putut de fidelă 
asupra consfătuirilor în legătură cu fuzi­
unea partidelor, cari formează azi Fede­
raţia. Pe noi, Ardelenii, lucru foarte na­
tural, ne interesează în prima linie, ţinuta 
Partidului naţional în legătură cu o even­
tuală fuziune.

Şi fiindcă în zilele din urmă s'a lăţit 
svomit, — cu gând curat sau ţântă ascun­
sa, e altă întrebare, — că fuziunea (con­
topirea) Partidului naţional cu partidele 
dia Federaţie (ne cugetăm în primul rînd 
la Partidul ţărănesc din vechiul regat), ar 
fi ca şi fapt împlinit, — ne vedem îndem­
naţi a reveni şi a preciza din nou urmă­
toarele :

După informaţiile primite la sfîrşitul 
luaei Octomvrie din loc competent, con­
sfătuirile pentru o eventuală fuziune erau 
abia la începutul începutului. De aci pană 
la realizarea planului mai trebuesc împli­
nite o seamă de formalităţi, despre cari 
n’avem ştire pană azi, că s’ar fi împlinit. 
Las că e chestie de discutat, dacă, peste 
tot, de prezent e absolut necesară o fu­
ziune aşa de grabnică, cum ar dori-o poate 
unii sau şi-o închipuesc alţii.

Din parte-ne repetăm: Suntem ade­
renţii oricărei concentrări a elementelor 
bune, cinstite şi destoinice a conduce sta­
nd în spirit naţional şi democratic. In di­
recţia aceasta ar trebui să se discute mai 
mult, în cluburile şi presa noastră, pănă 
ciind nu s'a sdruncinat cu totul economia 
şi finanţele ţării.

Nu putem însă înţelege şi nici admite, 
că fuzionări de partide politice, cu trecut 
de zeci de ani, s'ar putea întâmpla peste 
noapte. Asta ar fi dictatură, cu ceeace nu 
putem să învinovăţim pănă acum pe con­
ducătorii Partidului naţional. Chiar de a- 
cee*, pentru liniştirea lumei neorientate, 
n'ar strica un comunicat oficios.

Pe de altă parte: Nu va avea nici un 
viitor o eventuală fuziune, — oricât ar fi 
ea de frumos prezentată, — dacă prin ea 
nu s'ar garanta sprijin şi consideraţie pen­
tru condiţiile de viaţă ale populaţiei din 
partea de apus a României Mari. Asta ca 
ideie călăuzitoare pentru orice fuziune sau 
colaborare, caro vrea să fie cinstită'.

Noi cerem dela Bucureşti mai multă 
considerare pentru nevoile reale ale Ar­
dealului, atât ce priveşte minunea asta de 
„unificare“ peste noapte, cât şi pentru ne­
cesităţile economice ale poporului, apoi pe 
teren industrial, comercial şi financiar. Aici 
cerem însă fapte, pe cari vom şti noi cum 
să le cântărim la vreme, iar nu numai 
vorbe şi promisiuni. De cele din urmă am 
mai putea fi cruţaţi, că numai ne supără şi 
mai tare. - - .

.
Insăm am ârile

De ce nu se poate sămăna destul?
Ne aflăm în faţa iernei. Arăturile în 

vremea aceasta ar fi să fie pretutindenea 
făcute şi ici colea să mai aştepte însămân- 
ţarea. Dar, durere, însămânţarea pămân­
tului arat s’a făcut numai în parte, şi încă 
în o parte neînsemnată. Pentru ce nu s’au 
făcut însămânţările? Pentrucă a lipsit grâ­
ul şi săcara de sămânţă !

Ne veţi întreba, că unde-i grâul cel 
mult din ţară. Vă răspundem scârbiţi: în 
mâna speculanţilor, care Fa trimis aproape 
tot peste hotare mulţumită permiselor lui 
Tăsluanu.

Guvernul a fost luat astăvară hotărî- 
rea, să oprească grâul şi săcara în ţară, 
cel puţin atâta cât e de lipsă pentru înse- 
mânţare şi pentru hrana poporului. Ni-am 
zis: aceasta-i odată o rânduială bună.

Dar ce să vezi? Când era grâul con- 
scris şi gata tablourile despre cei doritori 
a sămăna grâu, iată că vine alt ordin, că 
să dă slobozenie deplină asupra grâului şi 
săcărei.

Atâta le-a trebuit speculanţilor pentru 
a pune mâna în grabă pe grâne şi a Ie tran­
sporta în magaziile oraşelor de graniţă, ca 
de aici să le treacă mai uşor peste graniţă, 
hrănind în felul acesta poate chiar pe duş­
manii ţării şi ai neamului.

Incunoştiinţat guvernul, prin consilierii 
agricoli, asupra întâmplărilor din ţară, du­
pă discuţii aprinse, aduc din nou hotărîrea 
de a opri grâul în ţară.

Ei, dară acum era prea târziu! Grâul 
cel mai mult trecuse graniţa, apucase pi­
cioare, cum s’ar zice pela noi. — Şi bieţii 
oameni, cari araseră pământul, ca să sa- 
mene, aşteaptă şi azi să li vină grâul de 
sămânţă, şi aşteaptă înzadar.

Rezultatul ăstorfel de măsuri nechib­
zuite, luate în pripă, fără judecată temei­
nică, e nespus de trist; anume, că se scum­
peşte grâul şi pâinea în ţară şi că în anui 
acesta se va sămăna mult mai puţin grâu, 
decât în anul trecut; iar ţara trebue să 
sufere din greu. Un ţăran.

Prim ejdia focului.
Mâni de mişei, mâni de păcătoşi urgi­

siţi lucră pe seanne în toate părţile, căutând 
să distrugă prin foc averea Românilor, ave­
rea statului român. In toate părţile isbuc- 
nesc, în liniştea nopţilor de iarnă timpurie, 
limbile de foc, prevestind parecăja furtună. 
Căci făptuitorii nu pot fi numai nişte rău­
făcători din naştere,,ci nişte tâlhari în haine 
domneşti, nişte duşmani ai neamului şi sta­
tului romanesc. Dar să vedeţi ce s;a ars 
în cursul alor 24 ciastiri.

Sâmbătă în 30 Octombre, pe când se 
mânca noaptea cu ziua, a isbucnit prin co- 
perişul gărei din Alba-Iulia, limbi puternice 
de foc, cari în vre-o câteva clipite a cuprins 
întreg coperişul. Cu mare greu a putut fi 
mântuită o parte a gării, aceia unde se a- 
flau magaziile.

Tot Sâmbătă, dar după prânz, frumo­
sul teatru naţional român din Timişoara a 
căzut pradă flăcărilor necruţătoare. Nimie 
nu a putut fi scăpat din cuprinsul teatru­
lui, a ars tot, parecă ar fi fost stropit cu 
petroleu.

Focul dela teatru era în plină deslăn- 
ţuire şi pompierii în muncă înfrigurată, 
când, iată vine vestea, că s’a aprins şi fa­
brica electrică, care luminează oraşul. A- 
ceastă fabrică a putut fi scăpată.

Asemenea au izbucnit mari focuri şi în 
Bucureşti. In 4 Novembre dimineaţa s’a 
aprins un mare magazin de haine din Calea 
Victoriei, iar cu puţin mai târziu s’a aprins 
clădirea varieteului (un fel de teatru) Ver­
dun. După o muncă istovitoare de 3 cea­
suri focurile au fost stinse de către pom­
pieri şi miliţie.

Din mulţimea focurilor trebue să obli­
cim, că ele simt puse cu gând necurat de 
duşmanii neamului nostru, fie unguri, fi« 
socialişti vânduţi bolşevicilor din Moscova. 
De aceea datoria guvernului şi a deregăi- 
toriilor e, să ştiricească şi să afle pe făp­
tuitori. Aflaţi odată, să le croiască pedepse 
fără milă, ca să simţească ca nu trâie*e 
în satul lui Cremene, iar cei cu ispita în 
suflet să se teamă a săvârşi faptele dia- 

I voiului.
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Ce ne trebue?
La întrebarea aceasta aşa de arzătoa­

re »# învaţă să răspundem un strain, fos­
tul ministru de finanţe al Austriei, Dr. 
Rdch. Vorbind cu un ziarist asupra sta­
tului nostru, zice după ce laudă soartea 
Fericită a României:

„Conducerea financiară a României me­
rită negreşit toată luarea aminte. înţe­
legeri potrivite şi aplicarea lor corectă 
vor asigura înaintarea. Puterea financiară 
(puterea bănească) a României, care e o 
ţară cu desăvârşire agrară, dar care are 
într’un minunat chip ;toate comorile natu­
rale, necesare producţiei industriale, se va 
mări pe zi ce trece, potrivit dcslegării no­
rocoase a chestiunilor interne. Şi acestea 
sunt: organizarea industrială şi comer­
cială, legi sociale cuminţi, o instrucţie 
In massele largi ale poporului, trezireasim- 
patiei naţionalităţilor faţă dc ordinea in­
ternă, folosirea apelor de munte şi a ga­
zelor aeriene şi deslegarea norocoasă a 
dhestiunei dunărene.“

Deci ne trebue, pentru ca să putem trăi 
slobozi, neatâmători de nici o alta ţară, 
să ne organizăm puterile industriale şi co­
merciale, să facem legi omeneşti pentru 
muncitori şi să îngrijim de răspândirea lu- 
miiiei binecuvântate prin şcoli bune, în 
straturile largi ale poporului, pentru ca 
iei să-şi limpezească sufletul şi să-şi lu­
mineze drumul spre ideal.

Liberalii prin Ardeal.
Din mai multe părţi primim ştiri şi 

întrebări, asupra m̂ i multor persoane, cari 
Umblă prin Ardeal, făcând propagandă pen­
tru Partidul liberal din vechiul regat. De­
ocamdată noi nu intrăm în amănunte, ci 
observăm spre orientare următoarele: Re­
spectăm părerile politice ale oricui, dacă 
acelea sunt din convingere; ne însemnăm 
însă şi pe transfugii, cari umblă din partid 
în partid; spre acest scop ne sunt bineve­
nite unele ştiri primite.

Cât pentru întrebarea : Ce-i prin Sibiu ? 
răspundem: Dumineca trecută unii dintre 
intelectualii Sibiului românesc au ţinut o 
întrunire intimă (presa n’a fost invitată), 
fa care a jazistat şi dl Vintiiă Brătiami. 
Scopul ce-! urmăresc se pare a fi organiza­
rea partidului liberal în judeţul Sibiu. Cu 
ce reuşită, vom vedea! Cine sunt person- ; 
nele exponente, până acum e greu a pre- : 
ciza; persoanele mai marcante şi cu expe­
rienţă politică stau în rezerva dictată de 
actuala situaţie politică, economică şi fi­
nanciară, atât de defavorabilă Ardelenilor, 
cari dela Bucureşti sunt mereu trecţtfi cu 
vederea, în schimb se dă năvală cu „uni­
ficarea“ la repezeală. E dureros, dar de 
prezent aşa este!

Procesul P oplâceoilor  
cu Saşii dm Crist an.
Sub poala munţilor sibieni, în vecină­

tate cu Răşinarii, se resfiră m luminişul 
unor câmpuri înclinate, satul harnicilor Ro­
mâni: Poplaca. Mai de vale, pe ţămiurul 
rîttlui Cibin, e aşezat satul săsesc-românesc 
Cristian. Saşii, favorizaţi de stăpânirile vre­
melnice ale ungurilor, s-au întins cu stăpâ­
nirea pană sub streşina Românului din Pop­
laca. Bietul Român sn’avea unde să-şi sa- 
mene o brazdă de loc, şi unde să-şi\ pască 
o vitişoară sau o capră. Căci toate erau a 
Saşilor.

Í i

In cele din urmă veni şi ziua răsplătirii 
drepte. Bieţii Poplăccni şi-au cerut, în Înţe­
lesul reformei agrare, şi ei loc de păşunat.
Şi a eşit judecătorul la faţa locului, ca să 
facă dreptate. Dar să veri jnimine! O feeamă 
de saşi, înfuriaţi, că pierd din bunătăţile 
nemuncitc, nici de ei şi nici de strămoşii j 
lor, au intrat în sala de pertractare şi au ; 
insultat pe judecător şi pe Românii poplă- ! 
ceni.

Urmarea a fost tui proces, care a ţi- j 
Mut mai multe zile,1 în săptămâna trecută, ; 
la Tribunalul din Sibiu. Trei Saşi au fost i
osândiţi cu închisoare de 3, 2 şi de 1 an. ‘

Ungaria în petite.
Se svonise 'de mult, că Ungaria vădu- ( 

vită e frământată de gânduri şi doruri de 1 
măritiş. Dar pacostea e, că rnt-şi prea gă- 1 

seşte mire pe plac. Unii dintre prietinii ei, j 
aflători prin Viena, 'stăruiau să o sfătuiască, \ 
să se împace cu craiul de care s’a despărţit Í 
cu atâta ruşine, sau dacă nu-i place de el, : 
să ia pe fiul acestuia, deşi e încă copil. Dar , 
nu ni-e venia să credem.

Acum ne Vine ştirea din Elveţia, că gro- ; 
ful Apponyi, care* vârât mai multă zizanie 
în casa veche, a plecat ca staroste să afle ! 
vre-un mire pc seama Ungariei. Se zice, că 
i-ar plăcea să peţească vre-un prinţ frumos \ 
din Anglia. E semn rău, când şi babele .ştir- j  
be mai caută să se mărite.

Râvas politic.
Francia şi Germania.

Din Franţa, paznica trează a îndepli­
nirii condiţiunilor de pace, vine ştirea îngri- '
jorătoare, că Germania se codeşte să des- | 
armeze. Germanii, ca şi prietinii lor un- j 
g u r i ,  reduc armata numai la aparenţă, în î 
fapt ci îşi organizează armata pe alte te- \ 
meîii mai largi şi mai primejdioase pentru i 
pacea lumii.

Deaceea cere Franţa să i-se dea liber- f 
tale, pentru a iputea lua dc cu bună vreme j 
măsurile de lipsă faţă de pregătirile ce j 
face în ascuns Germania, un duşman îndă- j 
rătnic, care nu uită.

Tot aşa ar trebui să facem şi noi, cari ] 
suntem siliţi să Ine aruncăm în fiece cli- j 
pită privirea peste Dunăre, peste Tisa şi j  
chiar şi peste Nistru. * *

Şi acesta e un motiv, să, fim în veci : 
alături, cu aceleaşi griji şi nădejdi, de sora 
noastră Franţa. < ;

Rusia
e duşmana noastră. Şi aceasta e bine să \ 
Mi-o spunem cât mai des, în fiecare clipită, \ 
ca nu cumva sa ne amăgească vre-o lingu- : 
şire, iar amăgirea să o plătim amar. Că s 
ni-e duşmană a dovedit-o, acum cu prilejul i 
iscălirii contractului, prin care ni se recu- ; 
noaşte Basarabia ca pământ românesc şi 
aparţinător României-mari. Gazetele ruseşti 
au ţipat în lumea largă, că li-am furat cele 
mai inimoase ţinuturi şi cele mai bogate j 
izvoară de trai. Prin deslipirea Basarabiei 
de către Rusia, poporul rusesc a fost greu | 
rănit, şi rana aceasta nu se va vindeca nici- j 
odaül. E bine că o spun, ca să ştim cine j 
ni-e vecin, ca să nu ne mai răzimăm pe el j 
în nici o afacere.

Dealtcum bolşevicii au acum multă bă­
taie de cap. Armatele lui Wrangel înain­
tează, pe întreg frontul, biruitoare şi fugă­
resc hoardele bolşevice. In 11 gubernii, 
mai ales în cele»din jurul Mosc®vei, ţăranii

s'au răsculat din pricina rechiriţiunilor de 
grâne. Intre cei răsculaţi se zice, că ar fi 
şi generalul Brusilof.

America.
In săptămânile din urmă liniştea şi 

munca americanilor, din republica State- 
le-Unite, au fost turburate de aprige lupte 
electorale. Ele s’au dat pentru alegerea 
noului preşedinte al republicei. Sorţiile l’au 
scos ales pe senatorul Harding. Presa eu­
ropeană află mimai cuvinte de laudă la 
adresa noului preşedinte, mai ales pentrucă 
e duşman al socialismului esagerat, care 
duce la bolşevism. Biruinţa lui Harding în 
alegere, e biruinţa ordinei şi a cinstei po­
litice.

Informatiu ni
r

Grădinile morţii,
după cum atât de duios a botezat ziarul 
„Voinţa“ eimiterile eroilor, zac aproape 
pretutindenea în părăginire. Şi câtă dra­
goste de ţară, cât avânt şi câtă credinţă 
ascund tainicile gropniţe? Oare aşa de în- 
grabă se uită binefacerea, jertfa cea mai 
înaltă, care au adus-o pentru neam şi ţară? 
Aceasta să le fie răsplata, pentru că au 
murit, ca să trăim noi în libertate şi fe­
ricire?

Crucile de 1 emn pe unde au fost s’au 
aplecat, au căzut putrezite şi nime nu se 
cugetă să Ie înlocuiască! Lacrămile nori­
lor şterg mumele (de eroi de pe lemnul crucii 
şi lacrămile mamelor îndurerate şi ale so­
ţiilor nemângăiate nu mai ştiu unde să le 
caute.

O voi, cari vă desfătaţi în binele câş­
tigat de cei înghiţiţi de pământ, pentru ce 
nu vi' se îndreaptă cucernicia rugăciunii şi 
gândul plin de duioasă îngrijire şi la cei 
cc dorm sub bălării în grădinile morţii?

Şcoli franceze pentru Ardeal. „Uni-
uniunea francezilor în România“ a hotărît 
să deschidă, cu învoirea ministrului de in­
strucţiune în Bucureşti, o seric de cursuri 
populare de limba franceză,însoţite de con­
ferinţe familiare în franţuzeşte. E vorba 
acum, că statul român să sprijinească „uni­
unea franceză“, ca să poată deschide şi 
susţine şcoli franţuzeşti şi în Ardeal, pen­
tru ca apropierea de elasticitatea şi fră­
gezimea culturii latine să se facă pretu­
tindenea şi pe o scară cât mai întinsa.

Academia de înalte ştudii comer­
ciale. După multe şi mari greutăţi s’a 
pus în Cluj temelia, pentru şcoala cea mai 
importanţă pentru trebuinţele economice- 
financiare ale Ardealului românesc. In 14 
Nov. a. c. se va deschide academia comer­
cială; astfel Ardealul îşi va avea toate şco­
lile ce sunt de lipsă pentru trebuinţele lui 
culturale şi economice.

După ploaie căpeneag, aşa putem nu­
mi măsura generalului Averescu (acum şi 
mintáira provizor ia industrie), anume de 
a publica în „Monitorai Oficial“ toate per­
misele ce se dau pentru a trece bucate 
peste graniţă şi permisele pentru aducerea 
de mărfuri în ţară. — Acum se pot publica, 
dar pentru ce inu s’au publicat pe vre­
mea Iui Tăslăuanu, când se dădeau potop 
de permise nepermise Ia toţi jidanii épe- 
culanţi?!

Generalul Moşoiu la M. S. Regele 
Ferdinand. Viteazul şi alesul general Tra- 
ian Moşoiu a inspectat zilele trecute regi­
mentele de vânători din Braşov şi Sinaia,
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Cu acest prilej a fost primit într’o lungă 
audienţă atât de M. S. Regele Ferdinand, 
cât şi de M. S. Regina Maria, cari se aflau 
în Sinaia.

Activitatea Consistorului din Cluj. 
Ziarul „înfrăţirea" din Cluj publică da­
rea de seamă ja Consistorului gr.-or. de­
spre activitatea sa In curs de un an. E 
dureroasă constatarea, că nu are puteri de 
muncă şi că cercetarea şcolilor e foarte 
neregulată. Din 35,000 de elevi, *abia
10,000 au cercetat şcoala în anul trecut. 
Dare pentru ce e atâta nepăsare faţă de 
luminarea şi creşterea cuminte a odrasle­
lor, la sătenii noştri?!

Plângere îndreptăţită. Mai mulţi pă­
rinţi se plâng în ziarul „Patria", că şcoala 
Hormală de fete din Cluj nici astăzi nu-i 
deschisă. In chipul acesta peste 300 de 
fete, înscrise în regulă, sunt osândite să-şi 
piardă vremea pe acasă, iar profesorii din 
negligenţa organelor în drept, sunt aduşi 
în situaţia să ridice paralele fără să poată 
da contravaloarea banului, prin munca de 
luminare. — Adevărat ca în satu lui Cre­
mene !

Nou medic român în Sibiu. Dl Dr.
^Pctre Bucşan, un fiu din Mărginimea noa­
stră, s’a aşezat zilele acestea în Sibiu, 
unde primeşte zilnic vizite ca medic spe­
ciálist de boale interne şi de sifilis. Lo­
cuinţa : Promanada Bretter (Palatul Ha- 
bermann). Dl Bucşan a petrecut anii din 
urmă în refugiu; îl felicităm că s’a reîn­
tors cu bine în mijlocul nostru; e un Ro­
mân bun şi medic priceput.

Jertfele frigului. Abia şi-a arătat baba 
arnă colţii şi ştirile de jale se înmulţesc.
In Bucureşti doi bătrâni au murit de frig, 
un cerşitor a fost găsit îngheţat; dease- I 
menea şi dintre soldaţii şi ţăranii, cari că­
lătoresc cu trenul, cad zilnic îngheţaţi ori 
aproape îngheţaţi de pe coperişul vagoa­
nelor. Sărăcia şi durerea strigă la toate ; 
colţurile de stradă, pecând îmbogăţiţii în- 
grabă, fără munca, se obrăznicesc risipind 
nebuneşte banii pe nimicuri. Pentru ce nu 
se cugetă oare, să milostivească cu banul 
furat pe cei nevoieşi, pe orfanii fără adă­
post, pe văduvele înconjurate de copii ?! 
Cel puţin şi-ar mai uşora din păcate!

îngheţul şi sămănaturile. Îngheţul 
din zilele din urmă a pricinuit mari stri­
căciuni la sămănături. Cartofii şi varza 
cari n’au fost încă culese, au îngheţat, ră­
mânând astfel fără preţ.

înmormântarea regelui Greciei s’a
făcut cu mare paradă. Au participat toţi 
diplomaţii străini şi autorităţile militare din 
ţară şi străine. Venizelos a ţinut cuvântarea 
la groapă, în care a arătat vredniciile re­
gelui mort şi a esplicat starea politică a 
Greciei. Noul rege al Greciei va fi prinţul 
Pavel.

Scumpetea în Austria. In Austria 
domneşte o scumpete neînchipuit de mare, 
îo deosebi din pricina lipsei de bucate. Un 
car costă 30,000 coroane; o pereche de cai
140,000 cor.; o vacă 25,000 cor.; o capră 
2500 cor.; o gâscă 1000 cor. şi aşa mai 
departe.

Groful Apponyi, vestitul duşman al 
culturii româneşti, care prin şovinismul lui 
turbat a dus Ungaria de râpă, se ocupă 
cu gândul să înfiinţeze la Pesta un nou 
partid, pentru a ăjunge cu temeiul acestuia 
la cârma ungurilor.

Cele 40 de procente se vor plăti din 
partea Băncii Naţionale pe la sfârşitul lu- 
nei Novembre. — Aşa spun ultimele ştiri.

Omor în străzile Sibiului. Sâmbătă 
seara ( 6  Nov.), pe la orele 7, a fost ucis, 
în faţa spitalului civil, cassierul fabricei 
de bere „Trei stejari". Nu i-s’a furat alt­
ceva, decât cheia dela cassă, care însă în 
lipsa cheii a doua, nu a putut-o folosi u- 
cigaşii. Cerem măsuri severe pentru paza 
ordinei în oraş!

Fabrica de hârtie din Petrifalău (lân­
gă Sebeş) se va preface în o societate ro­
mânească pe acţii cu un capital de 25 mi­
lioane lei. Până acum ear a fost o societate 
pe acţii a străinilor.

Maşini economice. Se vesteşte, că la 
Giurgiu au sosit vre-o 33 vagoane ai maşini 
economice. Acestea vor fi împărţite între 
plugari. Am dori tare mu!t, ca vre-o câteva 
vagoane să fie trimise şi plugarilor din 
Ardeal; iar afară de aceea, să se aducă din 
greu maşini economice, pentru întreagă Ro­
mânia Mare. In schimb să se exporteze din 
produsele noastre agricole.

Poştă română prin văzduh. Din 25
Octomvrie zboară dela Bucureşti 5 aeropla­
ne (maşini de sburat) în toate părţile Ro­
mâniei mari, ducând posta cea mai grab­
nică a ministeriilor.

Aţâţări ungureşti. Se vesteşte, că în 
6  Noemvrie s’ar fi desvălit în Budapesta 
statuele (monumentele), cari reprezintă Ar­

dealul, Slovăcia şi ţinuturile sârbeşti. Des- 
vălirea s'ar fi făcut între mari şi sgo -  
motoase sărbări, cu ocaziunea cărora ar 
fi demonstrat împotriva contractului de
pace.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
publicaţiilor Băncii Centrale, Filiala Sibiu, 
unde se primesc depuneri cu cea mai mare 
dobândă: 3x/ 2 procente în Cont-Curent, 
41/ g procente cu libel de depunere fără ter­
min şi cu 5 procente pe libel de depunere 
cu cel puţin 6 luni abzicere. Deasemenea 
se află Ia Banca Centrală o seamă de 
mărfuri cu preţuri reduse.

Cine speculează grâul românesc? 
„Patria" aduce ştirea revoltătoare, că în 
vreme ce în ţară se scumpeşte grâul şi 
pâinea, Schuller, vestitul neamţ, prietin a 
Iui Tăslăuanu, a vândut societăţii italiene 
„Genova" una mie vagoane de grâu, având 
permis de export în regulă dela Tăslăuanu. 
— Şi apoi să ne maiî mirăm că lipseşte 
grâul când îl speculează toţi perciunaţii?

Chitanţele de 40 %• In Timişoara ŝ a 
început schimbarea chitanţelor de 40o/«’ 
(bani reţinuţi cu prilejul schimbării coroa­
nelor) , încurând se va începe şi în Ardeal.

încălţăminte şi haine se aduc din
străinătate cu zecile de vagoane, dar ele 
trec toate spre Bucureşti. Întrebăm sfioşi: 
Oare pentru sărmanii ardeleni nu se pot 
aduce încălţăminte şi haine ieftine? Dece 
oare suntem siliţi să Ie aducem cu bani 
Scumpi din Bucureşti, din a treia şi a patra 
mână?

Iarăşi prăpăd de foc. Se vesteşte că 
în frumosul oraş de pe malul Mării-Negre, 
în Constanţa, un foc îngrozitor a nimicit 
iun şir întreg de case, pricinuind pagube de 
milioane de lei?

Cărţi de şcoală şi literare, cerneală;
caete şi alte revisite de scris în mare ale­
gere, se află de vânzare cu preţuri ieftine, 
Ia L ibrăria „F oaia P o poru lu i"  în Sibiu. Vi­
zitaţi-o totdeauna, când mergeţi la Sibiu.

Cinema „Apollo“, S'bia,- Pia a Her­
mann, retrezintá in '2 l i  si 14 Noen/rie renu­
nţ tul fibn „Misterele New-Yorku'ui“, un cui detectiv 
de record (şlager) aoierbaa, partea or m ă: Mâna 
care n miceşte“, fii n ce mbeee pe t>ate cele de 
pănă acim, m rolul principat vestitul detectiv 
francez Justin Clarei. In 15—15 se va reprezenta 
partea a doua. Zriaic două reprezentaţii: Ia 7  şi 9 
ore seară.

Redactor responzabil: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului"

Dr. Petre Bucşan
specialist de bo&le interne şi sifilis 

Promenada Bretter 
(Palatul Habermana) 

Primeşte zilnie.

C oncurs
La „Furnica“ din A»rig, înso­

ţire de consi tn şi *a!®naare, este va­
cant postul de vân sátor.

Dela doritorii de a «cupa acest 
post se p ejinde cauţiune ; nsoţirea 
dă în natură locuinţa, eoastâiătnare 
din 2  odăi, 3 stangin cit lemne şi 
luminatul, 'ar doritorii su a şi laaiata 

term nui preser s de direcţiune ce­
rerile cu pretenriunile de salar, <a 8 8  
zile dela prima publica e la acest 
ziar.

Avr g, la 23 Octombrie 1920.
Direcţiunea

0  c a r te  cu t i s a  de v ân za re
ia Sibiu, strata Wa hsman_ Nr 19, 
«asa are 3 odăi, şi grădină Amă­
nunte sa află la proprietarul casei, 
•are lo :ueşte aco'o.

Se caută 1-Z învăţăcei
»eotru tăbăcărie seu orăvălie de pie­
lărie. Amănunte se află In daggase 29.

1452

M Z. 810—1920 1413 I

flpe! pentru candidam i
pentru postului de primpâdurar la 
domn a să^ască a celor ş pto ju­
decătorii (säebs sehen Sieoemrichter- 
her Schaft).

Candid iţii trebue se poseadă bine 
limba g rmani şi română tr-bue ă 
fi deous esamenui de califi caţie de 
pădurar, sâ se prezinte ln ersoină 
ş dovedească ^u atestat medical, 
că sunt pe deplia aoţi pentru servi­
ciul de munte. Cererile rovâzute cu 
ace  « n ecesare trebuise înaintate 
pâeă la 15 '■‘ovmvrie crt. «

Sibiu, 2* Ocorabre ,u2 d.
l ip a s l  c in  ra l a) b ib lii-  
t o  n a ţio n a le  s m j t i .

D. Walbaum m. p

Cărbuni de lemn
mai multe vagoane, se caută pe tru 
moara dm A> ldul de j iS, jud. Sibiu. 
Cme poate lifera sâ se adreseze la 
m o a ră ___________  1456

D«* vânzare.
D id cauza plecării v â n d :

1 m it r 4 HP. sistem american,
1 circular pentru tăh t lemne,
1 maşină pentru făcut caieri,
1 dărac. Toate sunt în stare 

bună Adresa vânză arului se poate 
afla la „Foaia Poporalul.* 1457

PubiicaţRune.
Deoarece la Casa Cercuaiă pentru 

asigurările sociale Sibiu, de p ezi-nt J 
este mare lipsă de sticluţe pemru me- I 
dicam-nte, sunt rogaţi toţi membrii j 

I C«ssei în interesul propriu, ca sâ b ne- i 
voiaecă a înapoia sticlele goale la iar- ’ 
macla Casei, şi a aduce cu sine, când 
ridică meJicarncnteie. sticluţele ne­
cesare.

Casa C ercn slâ  p en tru  a s i­
g u ră r i le  so c ia ls  Sib Q. !
Dr. Mărgineau diiector. j

—---------------------------------------------■ I

1 Bustav Herbert 8 Comp.
J magaz a articolelor de fier Sibiu, piaţa 
] Huet 8  — Oferează lanţuri de vite, j 
; pentru fântâni şi ară, cercuri de roţi, ] 
I fier pentru tot felul de lucrări able j 
I turnate pentru vatre, sobe, utensi ii ■ 
j de oucâtâne cu preţuri foarte av-tta- i 
j joaie. 1448

I Domn sau  domnişoara j
j care a mai fost in liorăne sau voeşte : 
■ s l  se dedice acestei car ere, având. ! 
; cunoştinţele necezare, află aplicare 
! la Librăria „Foaia Poporului* tn Sibiu , 

E de dorit s i ştie scrie la maşina de 1 

j scris.

Medicul român
Dr. F i a v i i i  V i l t

specialist în boale de piele, sifilis 
şi venerice, ordinează zilnic in 

Sibiu, str. Oisnădiei 27, 
între orele 2 —5 p. m.

Nr. 584/1920 secret. 1452

Pubiicaţiune de licitaţie.
Prim ria oomuaalâ din Armeai dă 

în azândâ pe 3 anijde zile crâşma co­
munei Armeni, începând cu I ianua­
rie 1921 până la 3! Decemvrie 1923.

Licisaţiunea se va ţiaea în 28 Nov. 
1920 a. m., la orei 4 9, in cancelaria 
secretarial diu Armeai.

Preţul strigărei 1000 Lei 
Vaiiu 10*/,, adecă 100 Lei.
Co ■ditiunile de ricitaţiune se pot 

vedea mre orele oficioase în cance­
laria secretarială.

Armeni la 8  Nor. 1920. 
loan Hader m.p. Daniil Lupa m. p.

primar sec-etar com.

Doi boi de vânzare
galbioi şi cu alb mari şi buni, de & 
sni, se află la loan Tera îa Qiâtn- 
boaca Nr. 67, posta Porumbacul de 
joa, jad. Sibiu. usr



I t FOAIA HWOfţOLtTl Nr. 4f

Sămânţe de legume
Stnliţe dt flori recolta 19Z0

calitate «nnoscută dia orticaltura

moareî Arpad
din Y im işoară,

recomandă de pe acuma 
eât ţine provisia. 145g

Filiala Carol F. M e ii
Sibiu, Piaţa »ar* 21 
Repezit de răuzare

de iaca ;i de
t i  cumpără îu castităţi mid ţi iu Kar« 
iu fabrica de brânză Carol Albrecht, 
Sibiu, Strana Boaeufeld 25 (lângă «ă  j 
ce tărie, abatoriu.) \ U3t !

Un a p a ra t
■ou c«mplet pentru chino „Gaumaai i 
Matherer 19'4 de vânzare a se adresa 
la Hermes in Sibiu
f »  ggfc a «  - p  b e r e ,  Tizi ş i  

s  I  H a  I  r a c h i u r i
rinde ieftiü

Thomas Binder ştfh
S ib iu ,  strada Dumbravă 7

(J ungewaldstrasse)

Prima fabrică română de lumânări de dară
loan I. Mosta în Poiana Sibiului
a se cută ţi liferează tot felul di 

bise ici şi servicii relig oase.
®Ş'0*10*90

lumânări alb» ş- giik u p»aira 
=  Preţuri «ourcalMle.

epuneri spre fructificare
se primesc la

BANCA CENTRALA
pen tru  in d u str ie  şt co m erţ so c ie ta te  pe acţîl

F I L I A L A  S I B I U  ş i i a E x p o z i t u r a d i n
S t r a d a  C l m ă d i e l  Nr. 7 st r a d »  Turnului Nr. JJ

bonificând din l Noemrrie a c in Cotit Curent . . eetto
pe i lb t  l  d e  d e p u n e r e ,  conf. condiţiilor fu rigoare . 4 */«*/» »
pentru d e p u n e r i  blocate, - adecâ cn anunţ,— cari 
nu ae ridică cei puţin */, an, conf condiţiilor îa vigoare . 5 •/, »
Darea după interesele de depuneri o soNeşte Banca Centrală din al său.

C apitalu l societar»
s’n fost urca dela 'V,r 5<" O.(i0 ‘ la C r |f O.OOO.Ofl*-

Banca „STEAUA'
«-j rocletaie în comandit CANDREA şi SOŢII s-t
Centrala: Str. măcelarilor 5 S I  B l  U  filiala: Piaţa-mare űr. Zl

Cumpără ş v in d e  tot s iul de bani străini 
si e l e c t » ,  ofe ind preţu ile o le  mai convenabile ; 
deasemenea primeşte depuneri spre păstrare pe

Ungă dobândă de 4 şi 5 la sută pe an.
Insemnaţi-'ă bine numărul casei la frmz noastră:
Io si rad a  M a ce ia -iio r  Nr. 5, In P ia ta -m a re  Nr 21.

Anunţ .Hermes“

C ă l d ă r i
de a ra m ă  pen tru  v inars
de 40 , 5 0 , 6 0  şi 7 0  de h tre

se c f ă  de vânzare la

F  a ţ i i  K l u b i t s c h k o
S ib iu

S tra d a  G uşterîţii 50 .

C
o m e r c i a n ţ i i !
o n s n m ü s * ü e  y d<* . , iS ' . ,, -,B  cra? 
o o p e r a t l v e ,  Liga C onsum enţilor, S p ita le ,
Internat!, OrfBifnatB şl peste tot toată lumea

cumpără mal Ieftin en gr o s  de^a

Banca Centrală
pentru Industrie  şi com erţ s . p. a .

FILIALA ■ SIBIU  
MAB3ZIH: s tr a d a  S i r i i  Ho. 9

Tot felul de mărfuri textile şi de manufactură, coloniale 
ţi băcănie. P r e ţ u i » !  î n  l u a i  r e d u t

1455 ♦
Tinichea albă,* #

.Cuie de să -mă şî cuie de potcoave, ^  
Potcoave şi unsoare de car,
Saci de cereale, furcoae de oţel, 
MOTOARE cu ferăstrae circulare 
montate

livrează cu preţuri convenabile

7 D espărţăm ântu l m aşlnelor
al reun lunel econom ice  să se ş ti  a rd e len e  

Sibiu
Strada sărei No. 2 2

Cenzurat; Cenzura Sibiu.




